

呕吐腹泻? 冬季谨防诺如病毒胃肠炎

江苏疾控提醒:勤洗手、不吃生冷食物、加强锻炼、少去人多的地方

近期,被称“冬季呕吐病”的诺如病毒胃肠炎疫情高发,有的学校或幼儿园甚至因此停课。江苏省疾控中心专家介绍,江苏省每年的流行高峰大约是当年的10月份左右到次年4月份左右。诺如病毒具有环境抵抗力强、感染剂量低,感染后潜伏期短、排毒时间长、免疫保护时间短,传播途径多样等特征,从而具备了高度传染性和快速传播的能力。

通讯员 单云峰 现代快报+/ZAKER南京记者 刘峻



图片来源:人民视觉

诺如病毒是急性胃肠炎散发病例和暴发疫情的主要致病原, 聚集性和暴发疫情主要发生在学校、托幼机构等人群聚集场所。

从摄入诺如病毒颗粒到出现临床症状的时间相对是比较短的, 通常是12-48小时。诺如病毒主要影响胃和肠道, 症状以轻症为主, 主要表现为腹泻和呕吐, 其次为恶心、腹痛、头痛、发热、畏寒和肌肉酸痛等。成人中腹泻常见, 而儿童更容易出现呕吐的症状, 恢复后没有后遗症。同时, 人群中也存在隐性感染者。严重呕吐、腹泻的病人可能会出现脱水的情况, 需要进行补液等特殊的医学观察。

诺如病毒胃肠炎是一类自限性疾病, 就是疾病在发生发展到一定程度后, 靠机体调节能够控制病情发展并逐渐恢复痊愈。虽然是自限性疾病, 但不等于不需要治疗。诺如病毒胃肠炎病程大多数情况下比较短, 症状持续时间平均为2-3天。如果高龄人群或有基础性疾病的人群感染了, 可能就要恢复得慢一些, 也可能发展成重症病例。此外新生儿感染诺如病毒后, 除了出现与其他年龄组儿童同样的症状外, 还可能发展成坏死性小肠结肠炎等并发症。

诺如病毒胃肠炎全年均可发病, 在较为寒冷的季节高发,

因此也被称为“冬季呕吐病”。此外, 监测结果显示, 发生在温暖季节的聚集性疫情也呈现增多趋势。

人群对诺如病毒普遍易感, 感染后缺乏持久的免疫力, 因此同一人也可以多次感染诺如病毒。那么在日常生活中我们应该注意些什么呢? 首先, 要保持良好的个人卫生习惯, 不吃生冷变质的食物, 彻底清洗生食的水果和蔬菜, 海鲜类食品一定要彻底地煮熟煮透后再食用。平时注意饮用水卫生。勤洗手, 用肥皂和流水至少冲洗20秒。儿童是感染的高发人群, 家长应培养好孩子的个人卫生习惯。需要注意的是, 消毒纸巾和免冲洗的手部消毒液不能代替洗手程序。流行季节, 应少去人多的公共场所, 减少感染机会。平时要注意锻炼身体, 增强体质; 当出现腹泻和呕吐症状时应及时就医, 并和家人相对隔离, 对于被污染的环境表面和衣物等应规范消毒。食品从业人员应该保持良好的手部卫生, 避免裸手直接接触即食食品。学校和托幼机构等易暴发集体单位要做好控制。

目前还没有针对诺如病毒的疫苗, 当出现了诺如病毒聚集性和暴发疫情时, 我们就要高度重视疾病的控制工作, 尽可能地控制传染源、切断传播途径。

这些牙齿敏感信号 千万别忽视

快讯 (通讯员 成琳 魏敏 吴梦羽 记者 任红娟) 很多人都碰到过这样的情况, 吃了过冷、过酸、过甜的食物, 或是咀嚼过硬食物时, 牙齿就会出现酸痛不适, 究竟是怎么回事呢? 南京大学医学院附属口腔医院(南京市口腔医院)牙体牙髓病科主任杨卫东表示, 这种情况是牙齿敏感导致的, 而牙齿敏感多是牙齿向人发送的求救信息, 多数牙齿已出现不可忽视的问题。

杨卫东介绍, 牙齿出现酸痛不适, 一般主要有龋齿、牙龈退缩, 以及牙冠表面釉质磨损等三种原因导致的。他说, 龋齿是细菌对牙齿釉质、牙本质产生慢性、进行性破坏的一种牙体硬组织疾病, 其破坏深度越深, 会越靠近牙髓神经, 则敏感症状越明显。细菌是龋齿产生的主要原因, 如果患者的口腔环境较差, 进食后刷牙不及时, 导致食物停留在牙齿间时间过长, 其就会与细菌发生化学反应产酸, 破坏牙齿, 产生龋洞。“早晚刷牙, 少吃含糖、巧克力等糖分高的食物, 定期检查口腔, 发现龋齿时及时就诊。”杨卫东提醒。

牙龈覆盖的牙齿颈部有无数小管直通牙髓神经, 虽然牙齿最外层有一层保护层, 但少数患者天生在牙颈部该层缺如, 因此一旦失去了牙龈屏障, 刺激可毫无阻碍地直接刺激牙髓神经, 引起疼痛。为了避免这种情况, 杨卫东建议, 最好选择软毛牙刷, 控制刷牙力度, 或者使用电动牙刷, 另外定期去医院进行口腔检查, 进行牙周治疗。

杨卫东介绍, 有些患者经常喝碳酸饮料, 喜欢吃过酸食物, 导致牙齿表层釉质腐蚀, 这也会使得牙齿出现酸痛不适的症状。他建议, 尽量减少酸性食物的摄入, 如果吃了酸性物质后, 一定要用清水漱口。

南京江面上 有了第一家药店

快讯 (记者 安莹) 近日, 长江上第一家水上药店——益丰大药房兴隆洲店正式运行。今后, 船员们身体不舒服也不用扛了。

据了解, 此次药店的开业也是益丰大药房与长江汇的一次尝试。益丰大药房负责人吴俊华表示, 经过近一年的筹备, 水上益丰大药房终于落成启用, 水上益丰大药房全品类平价供应日常所需各类药品, 让船员购买常用药品无需上岸, 既方便又快捷。益丰大药房的合作方长江汇负责人也表示, 这也是积极践行“利济行旅, 让船员生活更美好”创业初心, 进一步方便长江江面船员寻医问药需求, 增强船员获得感和幸福感的服务新举措。

益丰大药房首家水上分店首批供应的品种达1715个品种, 全品类满足船员的用药需求, 涵盖中西成药、保健品、医疗器械、中药饮片, 如常用的抗感冒药、祛痰平喘用药、清热解毒药、消炎药、胃肠道药、外用药、五官科用药等常用药品一应俱全。棉签、酒精、碘伏、拔罐器及计生用品等医疗器械品类齐全。此外, 益丰大药房兴隆洲店还专门针对中老年船员配备了众多慢病药, 如高血压药、糖尿病药、心脑血管药等。店内有执业药师提供专业的疾病咨询和用药指导。

长期紧张焦虑的人, 更易患乳腺癌

乳腺癌已成为女性恶性肿瘤之首, 如何早发现早治疗? 如何更加关爱这部分女性, 提高她们的生活质量? 近日, 江苏省肿瘤医院承办的江苏第四届肿瘤防治大会召开, 在乳腺癌分会场, 与会专家聚焦乳腺癌的防治新进展和新方法, 同步进行学术交流, 深度探讨乳腺癌规范化、精准化诊疗理念。

通讯员 薛林花 现代快报+/ZAKER南京记者 刘峻

越年轻, 患上这种癌症就越可怕

越来越多的年轻女性患上了乳腺癌, 乳腺癌有年轻化的趋势。江苏省肿瘤医院乳腺科主任医师俞乔介绍, 乳腺癌“盯上”年轻女性, 与这部分人压力大, 生活不规律有密切关系, 尤其是未婚未育的女性。他提醒说, 因为生活节奏的加快, 工作压力日渐增大, 导致情绪低落、郁闷、愤怒、烦躁、恐惧、焦虑等, 随之就会对饮食、睡眠、免疫力等产生很大影响。长期的紧张焦虑, 是乳腺癌的第一大危险因素。“越年轻, 患上这种癌症就越可怕。35岁以下的女性患上乳腺癌, 容易复发, 恶性程度更高一些。”

俞乔说, 他接诊过的患者, 印象很深刻, 当时这位患者才22岁, 刚刚结婚不久, 以前感

觉乳房疼痛也没当回事。后来疼痛明显、摸起来感觉乳房里有肿物, 就到当地医院做了全面检查, 竟然被检查出乳腺癌。

乳房重建, 有利于患者恢复自信
“一旦被发现患上乳腺癌, 乳房切除是最常用有效的办法, 只有少数人接受保乳治疗, 而乳房的缺失会给患者的心理和生理带来很大的创伤。”俞乔说。

乳房是女性的重要性征, 除了哺育后代以外, 也是女性形体美的重要组成部分。面对乳腺癌她们承受着巨大的压力和恐惧, 而当治疗结束后, 又不得不带着胸壁残缺的状态回到家和社会。大量研究表明, 失去乳房不仅对女性外观造成了美学损害, 而且对其心理, 甚至生存质量也造成负面影响。而乳房重建手术, 更有利于帮乳腺

癌患者恢复自信。俞乔说, 随着乳腺癌治疗的发展, 乳腺癌患者术后无病生存率得到了进一步提高, 重视患者生活质量、恢复乳房缺失已经成为了现代乳腺癌治疗整体计划的一部分, 所以这次肿瘤防治大会的乳腺癌分会场的主题“为汝美丽”, 就是探讨乳房重建, 帮助患者恢复自信, 改善女性的心理健康和生活质量。

对于很多患者担心的再造术是否会影响后期检查和治疗, 会不会给患者的身体带来不利影响?

俞乔表示, 乳房重建不违反肿瘤的根治原则, 不会延误后续辅助治疗, 完全是重新修建的乳房, 而且医院也会评估患者的情况, 选择合适的方式进行重建。“现在的乳腺癌患者对乳房重建的接受度越来越高, 去年我们做了六十多例重建手术, 年龄段基本在50岁以下的女性。”

尽早发现乳腺癌, 建议这么做
早发现早治疗, 对于乳腺癌患者尤为重要, 但多数乳腺癌患者有了症状才来就医, 此时往往已经到了中晚期。俞乔说, 及早发现乳腺癌, 建议做好以下几点:

1. 20岁以上的女性可以通过自己观察和触摸检查乳房。

2. 20岁到39岁的女性每3年由乳腺专科医生查1次乳腺, 包括乳腺外部的观察与触摸; 40岁以上的女性每年由乳腺专科医生查1次乳腺。

3. 40岁以上的女性每年查1次乳腺钼靶。

4.“高风险”女性, 不管年龄高低, 需要每年查1次乳腺磁共振。“高风险”包括: 经过专业的风险计算, 得到终身患乳腺癌的可能性大于20%; 基因检测发现BRCA1或BRCA2基因突变; 父母、子女、兄弟姐妹中有BRCA1或BRCA2基因突变; 10-30岁时曾做过胸部放射治疗等。